《穿越聖經》

彼得前書(7)神的愛和寬恕,使我們不再只注重自己, 而是關心別人的需要。基督藉著捨棄自己的生命,表明神對我們的真愛。 我們可以效法主,犧牲自己去愛別人(彼前1:21-2:2)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目,我們查考與分享了彼得前書 1:15-20 的內容,讓我們先來重溫一下。

或許很多信徒會疑惑地問:"神要我們聖潔,是要我們與眾不同嗎?"有些人跟隨基督之後,常常受試探要走回頭路。彼得告訴我們要像我們的天父,凡事都要聖潔。"聖潔"表示對神完全的敬畏和委身,分別為聖讓神使用,並且脫離一切的罪和罪的捆綁。我們要從人群之中分別出來,並不是因為要標新立異,而是神在我們生命中,使我們與他人不同。我們生命的重心和焦點都應該是神,這樣才不會走回頭路。我們不能靠自己成為聖潔,但神賜下聖靈來幫助我們,賜我們力量勝過罪惡。不要替自己的軟弱跌倒藉藉口,求神賜我們能力,脫離罪的捆綁。

彼得前書 1:17 記載:"你們既稱那不偏待人、按各人行為審判人的主為父,就當存敬畏的心度你們在世寄居的日子,"這裏的"敬畏",並不是指奴僕對殘暴主人的恐懼,而是信徒對全能神的尊崇。神是全地的審判者,我們不敢漠視祂,也不敢對祂掉以輕心。莫以為我們是神的兒女就可以任意妄為。我們不要作被寵壞的孩子,要作討神喜悅的兒女,對天父存敬畏的心。

彼得在彼得前書 1:18-19 提到耶穌用寶血為我們付出了贖價,拯救我們脫離罪惡。"贖價"是指替奴僕贖身的款項。神並非用金錢把我們從罪的權勢下贖回,而是用祂愛子的寶血把我們贖回。羅馬書 6:6-7 說:"因為知道我們的舊人和他同釘十字架,使罪身滅絕,叫我們不再作罪的奴僕;因為已死的人是脫離了罪。"哥林多前書 6:20 說:"因為你們是重價買來的。所以,要在你們的身子上榮耀神。"歌羅西書 2:13-14 說:"你們從前在過犯和未受割禮的肉體中死了,神赦免了你們(或譯:我們)一切過犯,便叫你們與基督一同活過來;又塗抹了在律例上所寫、攻擊我們、有礙於我們的字據,把它撤去,釘在十字架上。"希伯來書 9:12 說:"並且不用山羊和牛犢的血,乃用自己的血,只一次進入聖所,成了永遠贖罪的事。"因此,我們不能靠自己脫離罪惡,惟有靠神兒子的生命才能得釋放。

藉羔羊的血得救贖,讓人想起一年一度的逾越節,猶太人以此紀念他們從埃及得贖、脫離奴役,都是藉逾越羊羔之血。

為什麼神在創世之前就安排了基督的救贖計劃呢?聖經告訴我們,耶穌的犧牲,並非神在世界失控後而作出的補救措施。神是全知、永恆的,在世界受造之前就已經安排了這個救贖計劃。這個信息對於猶太信徒來說,是極大的安慰。律法沒有因為不能救贖而廢除,律法並基督的來臨都是神永恆計劃的一部分。

接下來,我們繼續研讀與查考彼得前書 1:21-2:2 的內容。

彼得前書 1:21 說: "你們也因著他,信那叫他從死裏復活、又給他榮耀的神,叫你們的信心和盼望都在於神。"

在這封書信中,西門·彼得不斷提醒我們基督的復活。他說: "叫你們的信心和盼望都在於神。"前面,彼得把恩典和盼望並列;現在他强調信心和盼望。彼得是滿有盼望的使徒,盼望的根基是在基督的復活,我們有一位活著的救主,將來祂要再來。

我們是因著主耶穌在十字架上所成就的救恩,才得以信靠神,所以就更應該對主耶穌忠心不二了。是祂將天父的心意向我們顯明的。正如一位著名學者所說的: "人並不是透過神的創造、神權,或律法來認識神,而是透過基督。"天父叫基督從死人當中復活,又給祂天上最榮耀的地位,顯示神完全滿意基督的贖罪工作。這一切的結果,是叫我們的信心和盼望都在於神。我們生活起居,行動存活,都是在祂裏面,而不是在今世邪惡的制度之中。

彼得前書 1:22 說:"你們既因順從真理,潔淨了自己的心,以致愛弟兄沒有虛假,就當從心裏(從心裏:有古卷是從清潔的心)彼此切實相愛。"

"你們既因順從真理,潔淨了自己的心,"這句表明神的道有奇妙潔淨的大能。電視上有很多清潔劑的廣告,大肆宣傳他們的產品遠勝過競爭的對手。這些廣告都在推銷一個"神奇"的產品。世上真正有神奇力量的清潔劑就是神的話,這是最好的清潔劑。神的話可以清除所有的污點,我們都要親近。

使徒彼得呼籲讀者要有愛心。首先,他對重生加以描述,指出重生帶來的其中一種改變,就 是愛我們的弟兄。緊接著,他强調必須有愛心。然後他又再一次提及重生,特別提到生發出 這新生命的種子,就是神的道。他隨後又再一次强調接受這道的人所要肩負的責任。

彼得首先在1:22 上半節經文對重生加以描述說: "既因順從真理,潔淨了自己的心," 當然,我們明白是神在施行拯救時潔淨了我們的心;嚴格來說,我們並沒有能力潔淨自己。這裏的表達說出,我們這些經歷潔淨的人,是在信主之時得以潔淨的。

潔淨的途徑就是順從真理。彼得在這裏第二次將得救的信心,形容為順服的表現。保羅在羅馬書也曾兩次提到"信心的順服"。我們不可在思想裏把信心與順服分割。真正的信心,是順服的信心。這只可能藉著聖靈而達成。

新生命的其中一個目標,就是"愛弟兄沒有虛假"。從真實的意義上來說,我們得拯救,是要叫我們能愛所有其他的基督徒。因這愛,我們曉得自己是已經出死入生的,正如約翰一書3:14 所說的: "我們因為愛弟兄,就曉得是已經出死入生了。沒有愛心的,仍住在死中。"也因這愛,世人能認出我們是主耶穌的門徒。約翰福音 13:35 記載: "你們若有彼此相愛的心,眾人因此就認出你們是我的門徒了。"

因此,隨後的勸勉是很自然的: "就當從(清潔的)心裏彼此切實相愛。"在新約聖經中,作者總是先把某個實況陳述出來,然後以其為發出命令的根據。這裏就是一例,所陳述的實況是: "你們既潔淨了自己的心,以致愛弟兄沒有虛假,"然後發出的命令是: "就當從(清潔的)心裏彼此切實相愛。"信徒的行為實踐是根據他所站的地位。我們的愛,應是溫暖的、全心全意的,並且盡全力、熱切、不斷,而且清潔的。

對於正在遭受逼迫的人來說,彼此相愛的勸勉是正合時官的,因為很多時候,在困難的境況

中,微小的分歧往往會嚴重地變大。

彼得前書 1:23 說: "你們蒙了重生,不是由於能壞的種子,乃是由於不能壞的種子,是藉著神活潑常存的道。"

彼得再次把主題引到神的話語上。他現在要談神救恩的果效。前面我們談到基督受死是神救恩客觀的事實,就是我們得救。那是在兩千多年前發生的事,那是神的作為。但是如果你要成為神的兒女,你必須重生,從神的靈得到更新的生命。這讓我們想到主耶穌在約翰福音 3:3 對尼哥德慕說的話。尼哥德慕是個敬虔人,但是主耶穌基督告訴他,他必須重生,從聖靈得到新的生命。

"不是由於能壞的種子,乃是由於不能壞的種子,是藉著神活潑常存的道。"這節經文告訴我們:離了神的道,你就不能得救、不能重生。我們一直研讀的這本聖經,本身就是最大的神蹟。儘管我對聖經深信不疑,但是每當收到聽眾的來信,提到他們從聖經節目得到重生、生命有改變時,我就很希奇神的作為。我不知道神怎麼做的;我只知道這是神話語的果效,神的道既活潑,又有功效,永遠長存。

聖經裏有豐盛的生命,也有活潑的生命力。根據聖經的記載,你只要信靠耶穌基督這位救主,你的生命就會得到更新。神奇的新生命會在你裏面長大,因為神的道充滿生命力,能滲透你的心,使你成為神的兒女。這是非常重要的!但是世人的心被外表佔據,錯失了寶貴的真理,以致到頭來他們一切的努力都成了一場空。有時我看世人沉迷在其中,他們還誤以為"性"是這個世代的新發現!如果世人能够明白,惟有神的道向我們顯明基督時,才能帶來新生命,那時,我們會有奇妙的改變,那才是"重生"。

彼得講述了已蒙救贖的信徒,應從心裏彼此切實相愛,這是不同於外邦人那種虛僞的愛,以無僞的心,愛所有的弟兄。羅馬書 12:9-10 說:"愛人不可虛假。惡,要厭惡;善,要親近。愛弟兄,要彼此親熱;恭敬人,要彼此推讓。"哥林多後書 6:6 說:"廉潔、知識、恆忍、恩慈、聖靈的咸化、無僞的愛心、"

"蒙了重生",這句暗示聖徒的重生是藉著神的話語成就的。羅馬書 10:17 說:"可見,信道是從聽道來的,聽道是從基督的話來的。"神的道賦予聖徒永遠的生命和對救恩的盼望。 詩篇 33:9 說:"因為他說有,就有,命立,就立。"

彼得前書 1:24-25 說: "因為凡有血氣的,盡都如草;他的美榮都像草上的花。草必枯乾,花必凋謝;惟有主的道是永存的。所傳給你們的福音就是這道。"

千萬不要以為我們能給神什麼。人的榮華就像弱不禁風的花草,人就像窗外的草地一樣。夏 天時綠草如茵,到了寒冬,只剩下一片枯黃。

親愛的聽眾朋友,最要緊的就是要傳講和教導神的話。我不是要削弱聖樂、宣教的方式或機構的作用,但是神的道是無可取代的。聖經說: "惟有主的道是永存的。"

彼得對比了屬肉體的本質與神的道永遠的本質,强調了神的道具有號召力、生命,並且能改變我們。在這裏我們認識到以下兩點教訓:第一,傳道並不是傳這世上的物質的祝福,而是傳生命之主基督。第二,宣布神信實的話語,才能使教會具有生命力。

彼得引用以賽亞書 40:6-8,來强調人類生命短暫的特質。人的生命如草芥一樣,不能持久。 肉體的美麗,就像野地的花一樣稍縱即逝。草必枯乾,花也必凋謝衰殘。對比之下,主的道 是永存的。以賽亞書 40:8 說: "草必枯乾,花必凋殘,惟有我們神的話必永遠立定。"因此, 信徒的新生命同樣是不能朽壞的。這不朽壞的道,就是傳給書信讀者的福音;這道使他們得 以重生。這就是他們永恆生命的源頭。

在彼得前書 2-4 章,彼得教導的主題是:神兒女的受苦以及主耶穌基督的受苦。從這三章,我們可以看到基督徒生活中的苦難,能在信徒生活上成就的事:2 章講苦難能生出分別為聖的生活,3 章講苦難能淬煉出基督徒的品德,4 章講苦難能順從神的旨意。

說到分別為聖,或是為主而活,會落入兩個極端的危險之中,我認為這兩個極端都偏離了聖經真理。一個極端是認為人性沒有什麼大錯,只是需要新的方向,需要一個目標和小小的改變。持有這種論調的人認為,人性既然沒有什麼大錯,只要喚醒各人的潛能、才智和道德的本性,就能為主而活。這是對基督徒生活的一種看法。第二個極端的看法是:一個人重生之後,就會領受到超自然的能力,他只需要袖手旁觀,神就會為他成就生命中一切所需。這種人會變得表面非常"虔誠"。可是在我看來,他們就像鼓足氣、虛張聲勢的青蛙,因為在愛心上、在正常的基督徒生活上,他們實際上根本都沒有長進。

彼得前書 2 章說得很清楚,我們重生得救,乃是藉由不能壞的種子,是藉著神活潑常存的道,有了新生的樣式,靠著聖靈的大能,成為新造的人。我們雖然看不見祂,卻是愛祂,與基督建立愛的關係。西門·彼得曾經親眼見過祂、愛祂;雖然我們從來沒有見過祂,聖靈卻讓我們能真實地經歷到祂,所以我們也能像西門·彼得那樣愛祂。還記得你剛剛蒙恩得救的時候、那份甜蜜奇妙的感受嗎?

保羅在哥林多後書 11:2 說: "我為你們起的憤恨,原是神那樣的憤恨。因為我曾把你們許配一個丈夫,要把你們如同貞潔的童女,獻給基督。" 哥林多的信徒變得非常屬肉體,他們對基督那份起初的愛,已經消失得無影無蹤了。在以色列人被巴比倫人俘虜之前,耶利米書 2:2 記載神對祂的百姓說: "你去向耶路撒冷人的耳中喊叫說,耶和華如此說:你幼年的恩愛,婚姻的愛情,你怎樣在曠野,在未曾耕種之地跟隨我,我都記得。" 根據出埃及記 15:1 的記載,以色列百姓在出埃及、渡紅海之後,曾向神歌頌讚美說: "我要向耶和華歌唱,因他大大戰勝,將馬和騎馬的投在海中。" 可是不久,他們就在神面前發怨言。這些事神都記得。親愛的聽眾朋友,真正的分別為聖是建立在已經重生得救、有了新生的樣式,以及與基督有了親密關係的基礎上,如此,因著你對主的愛,使你成為討主喜悅的人。神的旨意最大的目的就是要使人得救,不僅要救我們脫離硫磺火湖的審判,更要救我們脫離現今這個世界。祂要救我們,不只讓我們將來得以進入天國,也要在今世貼近基督的心。基督在十字架上受死,解決了阻隔在神與我們之間罪的問題。將來會滿有神的榮耀,今生也能飽嘗了基督救贖的果效。我們得以重生,是任何人、甚至撒但,都不能改變的事實。可是身為基督徒,我們在世上的表現如何?我們與肢體、與主耶穌基督的關係如何呢?

彼得前書 2:1-3 是彼得有關聖徒個人生活的第一次勸勉的結論,教導聖徒要有基督長成的身量。

彼得前書 2:1-2 記載: "所以,你們既除去一切的惡毒(或譯:陰毒)、詭詐,並假善、嫉妒,和一切毀謗的話,就要愛慕那純淨的靈奶,像才生的嬰孩愛慕奶一樣,叫你們因此漸長,以致得救。"

你看,我們不能指望神替我們做一切的事;有些事神是要我們自己做的。首先,我們必須捨棄一些事情。保羅在以弗所書 4:22-25 對以弗所教會的信徒說:"就要脫去你們從前行為上的舊人,這舊人是因私慾的迷惑漸漸變壞的;又要將你們的心志改換一新,並且穿上新人;這新人是照著神的形像造的,有真理的仁義和聖潔。所以,你們要棄絕謊言,各人與鄰舍說實話,因為我們是互相為肢體。"保羅在哥林多前書 5:7-8 對哥林多教會又用另外一個比喻,他說:"你們既是無酵的麵,應當把舊酵除淨,好使你們成為新團;因為我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。所以,我們守這節不可用舊酵,也不可用惡毒(或譯:陰毒)、邪惡的酵,只用誠實真正的無酵餅。"

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再作說明;若是你生活中有什麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!